



鳳梨覆蓋防止日燒

株葉片交錯，覆蓋地面，因此雜草少，還有保土、保溫、保肥的功效，對鳳梨生育非常有利。

關廟的鳳梨，一向都以鮮果供應遠近城鎮消費，也有少部分供附近工廠製罐外銷。因為原料鮮美，品質管得嚴密，所以極受國外市場的歡迎，不但替國家賺取不少外匯，也為當地果農在生產旺季，大最採收時開拓了出路。

打聽幾位果農：「種植鳳梨，收益好嗎？」他們都說以往收益還不錯，但這兩年來的情形就差多了。因為鳳梨栽培很費人工，為了肥培管理或人為調節處理用以提高抽穗率，可說有忙不完的工作。日前鄉村勞力外移情形嚴重，雇工相當困難，家家戶戶，又喜歡做一種「竹細工」的藝品外銷，工作較輕鬆也較賺錢，而且老幼婦孺都很拿手，顧此失彼，難免影響鳳梨園的看顧了。

搬運問題要改進

龜洞村一位楊姓果農說：鳳梨是消耗肥分特別厲害的作物，肥料對於果實個體大小、肉質、香氣、酸度等關係很大。

因此，鳳梨園如能撒布些堆厩肥等有機質肥料，對鳳梨生長和果實品質都較好，但鳳梨園遠在山坡上，運搬不便，因此全部都依賴化學肥料。

可是農會配給的肥料，每公頃硫酸銨七〇〇公斤，氯化鉀一六〇公斤，過磷酸鈣一〇〇公斤，還是不夠用。

他說：「不多施肥，鳳梨長不大，長不好，別想有收成！」

松脚村的沈阿財，是個年輕的果農，也提到採收運搬的問題。他說鳳梨栽在山坡上，過去靠動力

的拼裝車輛，現在警方嚴格取締這種車輛，那麼改用機車，上上下下，所載無幾。甚至有些農友，還是用肩挑，辛辛苦苦，費時費力。

契作栽培加強輔導

上面曾提到，近年來由於勞力不夠、肥料不足，以及採收運輸困難，影響果農種植的興趣，因此使經營流於粗放，以致生產的鳳梨，個體小，品質差，又生育參差，未熟果過熟果比率增加，降低商品價值，影響果農收益。

目前加工製罐的鳳梨生果，由鳳梨事業改進會農務處台南分處辦理收購。工廠與果農之間，不必再受中間果販的剝削。

今後如能加強辦理鳳梨契作栽培，訂定合理保證收購價格，使農工雙方都能獲得合理的利潤，對本省鳳梨事業的發展必更有助益。

鳳梨契作好處多！

魏秉璋

鳳梨契作，是以契約的方式栽培鳳梨，也就是農務處（代表工廠與外銷商）與農民，在平等互惠的原則，經雙方同意之條件下簽訂契約，以約定雙方享有的權利及應履行的義務。

農務處辦理鳳梨契作，係依據台灣省農林廳修正公布的「外銷鳳梨原料契作及農貸實施要點」所訂定契作條件、辦理步驟、生產貸款種類、貸放程序、鳳梨生果收購、農貸償還、違約賠償等規定，並參酌農工商實際情形，釐訂推廣辦法及合約條文，報請農林廳核備實施。此舉當然是求合

約條文公平，藉以維護果農權益，亦屬政府照顧果農的措施。農務處於是接受外銷鳳梨罐頭、冷凍鳳梨及生鳳梨業者的委託，辦理鳳梨契作業務，其目的在提高原料品質及把握原料的來源。

因此除由業者籌措資金，依照鳳梨發育需要時期、數量、貸放果農生產資材外，同時指派工作人員隨時實地指導農戶種植及肥培管理等田間技術，並負責收購契作園生產的鳳梨，分配加工業者。

果農參加契作栽培，不但可獲貸借約二萬四千元的生產資材及最新栽培技術，而且將來生產的鳳梨出路可得到合理的保障。因此，果農能安心投資種植鳳梨，使本省鳳梨事業順利發展。

近年來，亞洲各國如菲律賓、泰國、印尼等國家競相發展鳳梨，嚴重威脅本省鳳梨事業，政府鑑及鳳梨事業危機重重，必須加強農務投資，以期長期發展。因此，由政府有關單位及農工商團體組織成立鳳梨事業改進委員會，責由農務處在各鳳梨產地設置鳳梨生產示範區，並實施獎勵擴大辦理契作，以求提高單位面積產量及原料品質，以增加台灣鳳梨產品在國際市場的競爭力。

總之，農務處辦理鳳梨契作推廣，是基於農工商互惠互利的原則，以謀求發展。我們深信今後鳳梨事業，必須在政府明確的輔導下，農工商同心努力，携手奮鬥，才能使本省鳳梨事業有所發展。